

50 例行经股动脉穿刺全脑血管造影术患者的护理观察与体会

梁 静

安徽省宿州市立医院神经内科三病区 234000

[摘要] 目的 总结了股动脉穿刺、脑血管造影患者术前和术后护理的经验。方法 通过对我院神经内一科 2017 年 6 月 1 日入院至 2018 年 3 月 30 日出院的 DSA 的患者在术前充分认真的准备，术后仔细密切的观察和及时提供护理。结果 50 例患者均成功完成数字减影血管造影术，成功率 100%，术后无严重并发症的发生。结论 认真充分的术前准备，密切细致的病情观察，全面精准的术后护理，及时发现并处置各种术后并发症是确保病人安全的关键。

[关键词] DSA；经股动脉；护理

[中图分类号] R473.6

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 03-185-02

作为脑血管病诊断治疗的重要方法之一，通过股动脉皮穿刺的全脑血管造影术被视为脑血管疾病诊断和治疗的“金标准”。虽然是一种具有一定安全性的检查，但由于需要穿刺股动脉，因此是有创伤性的。术前术后的护理对确保患者的安全，降低穿刺处出血、血肿、动脉夹层等并发症的发生风险具有重要意义^[1]。

1 临床资料与方法

1.1 一般资料

选择我科从 2017 年 6 月 1 日~2018 年 3 月 30 日出院进行 DSA 检查的患者，共有 50 例，其中男 34 例，女 16 例，年龄在 25~79 岁，平均年龄 57.8 岁。动脉瘤栓塞术后复查血管恢复情况 3 例，诊断 40 例，其他 7 例。

1.2 方法

术前耐心向患者讲解 DSA 的基本知识，舒缓患者的紧张情绪，做好手术部位的皮肤准备；对患者术后生命体征、皮肤温度、足背动脉搏动等进行密切监测，一旦出现并发症，立即采取有效护理措施，防止情况持续加重。

2 护理

2.1 术前护理

(1) DSA 是创伤性检查，患者常因心里紧张而恐惧、害怕。护士应向患者口头或书面讲解手术的必要性及重要性、术式、方法及注意事项等，以助于舒缓病人的紧张情绪。(2) 术前常规检查：完善患者的心电图、出凝血测试、术前检验、肝肾功能等了解患者全身情况，为手术做好准备。(3) 术前指导患者床上大、小便的训练，告知患者床上如厕的重要性^[2]，减少因术后体位变化而引发的便秘、尿潴留等。(4) 患者术前禁食、水 6 小时，但降压药可以口服，预防患者因紧张而致血压过高，影响 DSA 的顺利进行。(5) 对患者的双侧足背动脉搏动情况及生命体征进行监测，记录相关数据以备术后对照。(6) 做好 DSA 检查的术区备皮，范围为会阴部及双侧腹股沟的皮肤准备。

2.2 术后护理要点

(1) 病情观察：术后患者返回病房，拔出动脉鞘后，用手工压迫的方式对穿刺处的伤口按压 30 分钟，然后用一千克的盐袋加压压迫 6 小时，每半小时或一小时监测病人的血压、脉搏、足背动脉搏动及穿刺肢体的皮肤温度，观察穿刺部位是否有出血、假性动脉瘤、动脉夹层等，生命体征的观察一般是连续监测 6 小时，之后再根据患者的具体情况决定。(2) 生活护理：由于患者术后需绝对卧床 24 小时，所以护理人员要协助患者做好生活护理，创造舒适、安静、整洁的住院环境，协助患者做好口腔、皮肤护理，定时按摩压力部位，促进局部血液循环，预防褥疮及深静脉血栓形成，鼓励患者多饮水，术后 2~3 小时内饮用量要超过

1500ml^[3]，促进造影剂排出，若术后 2 小时患者无小便，应及时告知医生，如果是尿潴留，可以告诉患者行诱导排尿，诱导无效后予留置导尿，如果是无尿，就要遵医嘱用药，防止造影剂对肾脏的损害。(3) 心理护理：由于术后术肢需要制动，患者需要长时间保持同一体位，易出现下肢深静脉血栓、尿潴留、便秘、腰背酸痛等现象，对患者的心理及生理上造成了损伤。护理人员按时指导患者加强足趾的伸直、屈曲运动，定时按摩穿刺侧肢体，预防深静脉血栓形成，要及时了解知晓患者的心理变化，加强个性化心理疏导，注重人文关怀，促进患者的心理康复。

2.3 并发症的观察

(1) 伤口感染：护理人员要注意观察敷料是否干燥、有无潮湿，伤口有无异常分泌物，穿刺处是否红肿热痛等，发现异常及时通知医生处理。(2) 出血、血肿：穿刺处有没有发现血肿或出血，一旦发现，须用纱布对穿刺点上方，一指动脉处进行压迫处理，这样做的目的是止血，同时向医生报告。(3) 假性动脉瘤：刺部位周围皮肤瘀斑，出现血管杂音或可扪及搏动性肿块，彩色多普勒超声可确诊，一旦确诊尽早治疗，通过超声引导进行压迫治疗，可有效达到压闭动脉瘤的目的。(4) 深静脉血栓：造影术后，由于患者的右侧肢体需制动 8 小时，相关报道指出，长时间保持同一体位^[4]，可以发生 DVT，责任护士要指导患者进行肌肉等张收缩运动，按摩肌肉^[5]。

3 结果

50 例患者均成功完成数字减影血管造影术，成功率 100%，发现动脉瘤 8 例（16%），血管狭窄 31 例（62%），其中 3 例术后出现头痛加重症状，6 例血压升高，4 例出现尿储留，均积极地给予对症处理，经处理后症状较前减轻，其他患者未发生严重并发症。

4 讨论

尽管 DSA 属于微创手术，并且具有一定的安全性，但由于需要穿刺股动脉，因此它是创伤性的，有危险性，许多患者对 DSA 认识不足，听说是手术，会造成紧张、害怕、焦虑的心情，更有甚者因为害怕而拒绝 DSA 检查，从而影响临床的诊断和治疗，这就需要护士运用专业的知识和心理护理解除患者的担忧，使之配合，从而保证手术的顺利进行，为了有效减少和降低并发症的发生几率，那就需要我们术后提供准确及时的病情观察。

[参考文献]

[1] 罗爱勤. 蛛网膜下腔出血患者行 DSA 的护理干预 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2017, 20(16):111-112.

[2] 花蕾, 牟江玉, 徐艳. 老年冠心病患者介入性检查和治疗
(下转第 186 页)

1 例洁厕剂中毒患者的急救护理

吴爱娜

浙江大学医学院附属第二医院滨江院区 310052

[摘要] 总结 1 例洁厕剂中毒患者的急救与护理。护理重点包括呼吸道急救、清除毒物、口腔护理、心理护理、二便护理等，同时考虑到该患者口服量小、地方医院已实施过早期急救等原因，突破性地采取洗胃措施。经过观察，患者未出现明显并发症。由于经济及家庭照顾原因，患者于次日转当地医院继续治疗。

[关键词] 洁厕剂中毒；急救和护理

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 03-186-01

洁厕剂是目前家庭中广泛使用的清洁剂，为酸性制剂，作用于人体组织使蛋白质凝固而发生坏死，组织细胞破坏，造成局部腐蚀性变化，表现为局部组织充血、水肿、坏死和溃疡，甚至空腔脏器穿孔，形成疤痕、狭窄和变形。口服后可导致消化道黏膜烧伤、腐蚀、出血、甚至穿孔，同时伴有机体酸碱失调。随着毒物吸收入血，引起内脏器官的损害，以肝肾受损较重^[1]。口服洁厕剂中毒在临床工作中实属罕见，本科于 2015 年 7 月 17 日首次收治 1 例洁厕剂中毒患者，现将急救护理体会报告如下。

1 病例介绍

患者女性，60 岁，2015 年 7 月 17 因“误服洁厕剂两小时”入院，诊断：酸化剂中毒、高血压。患者 2 小时前误服洁厕剂，出现呕吐十余次，呕吐物为胃内容物，无四肢抽搐、无二便失禁，当地医院予饮牛奶、补液等治疗，现转入我院进一步治疗。入院时神志清，精神可，焦虑状态，GCS 评分 15 分，余查体不配合。主诉感腹胀、胸闷、恶心、四肢麻木，无腹痛、呕吐情况。T: 37℃, HR: 88 次/min, BP: 169/99mmHg, R: 19 次/min, SpO₂: 100%。医嘱予吸氧、心电监护、温生理盐水洗胃、阿漠乐、迪先护胃、吉拉定护肝、补液等对症支持治疗。急诊血气、血常规、血生化、凝血谱、肝肾功能提示：血液 pH 值 7.513、二氧化碳分压 26.6mmhg、血钾 3.2mmol/L、总蛋白 62.5g/L。次日复查血电解质正常。考虑经济及家庭照顾原因，患者及家属要求转回当地医院继续观察治疗。

2 急救与护理

2.1 急救护理

严密观察病情变化，保持呼吸道通畅，防止缺氧。吞咽化学制剂后，咽喉部黏膜灼伤而水肿渐渐加剧，同时吞咽时可伴有刺激性呛咳，少量腐蚀剂呛入气道致呼吸道灼伤，患者随时有窒息的危险^[2]。该患者主诉感恶心、胸闷，因此立即仰卧位休息，予吸氧、心电监护、开放静脉通路补液、预见性床边备吸引器，以防患者喉头水肿或恶心呕吐引起窒息情况。

2.2 有效隔离、清除毒物，防止胃肠道穿孔

洁厕剂属于酸性物质，具有腐蚀性，一般不建议催吐及洗胃。但是该患者在当地医院已及时口服大量牛奶保护胃黏膜，同时考虑到患者口服量小、口服后即呕吐的实际情况，遵医嘱予温生理盐水洗胃。洗胃时取左侧卧位，留置胃管动作轻柔，洗胃过程中严密观察出入量是否平衡，洗出液颜色性状，患者个体反应，有

无腹痛腹胀情况，洗胃结束时及时抽取剩余胃内溶液。

2.3 口腔护理

洁厕剂具有一定的腐蚀性，经口可造成口腔黏膜损伤。观察该患者口腔黏膜情况，未见明显黏膜受损。给予生理盐水漱口，继续坚持观察口腔黏膜变化。

2.4 心理护理

患者对于洗胃存在恐惧心理，同时对于口服毒物的预后情况较为担忧。表现出一定的抗拒、焦虑心理。针对该种情况，护理人员详细告知洗胃过程以及可能出现的并发症，取得家属的配合和支持，建立了良好的支持系统，对患者共同进行心理疏导。并且允许家属床边陪护洗胃，减轻患者恐惧。

2.5 二便护理

由于洁厕剂可能造成消化道的出血及肝肾功能损伤，在病人的护理中我们积极观察患者二便情况，监测患者的出入量及排便的颜色、性状。该病人在院治疗过程中排便排尿情况良好。

2.6 监测肝肾功能、电解质的变化

毒物吸收入血可引起肝肾功能损伤，严重时将引起多功能脏器衰竭。在该病例中监测肝肾功能无明显异常。低钾情况经过补钾补液也得到纠正。

3 小结

强酸强碱患者的救护应尽量减少消化道的损伤及后期并发症的出现，在该病例中，我科医护人员综合评估患者实际情况，结合各方面因素，突破性地采取洗胃措施，实施了因人而异的个体化救护方式。纵观患者的整个就医过程，我们进行了一定的思考与讨论。其实急诊护理不仅仅是病人到院后的急救护理，更是可以宣传到患者中间的家庭急症护理，该患者到院后才开始口服牛奶保护胃黏膜，这个过程是可以在院前实施的，如果患者拥有该类救护知识，她也相应地争取了一定的早期急救时间。作为急诊工作人员，也应做好相应的急救宣教，告知患者早期急救处理知识，提高患者自救意识。

参考文献

- [1] 张文斌. 急诊内科学 [M]. 北京: 人民卫生出版社, 2001, 5: 85-86.
- [2] 鞠明凤. 消化道化学性灼伤后的护理体会 [J]. 实用临床医药杂志, 2006, 2(5): 30-31.

[4] 赵二勤, 萱改丽, 王翠霞. 脑出血术后患者下肢深静脉血栓形成的相关因素分析及护理 [J]. 中国实用医药, 2013, 8 (16): 214-215.

[5] 高红, 钟代曲. 护理干预对经皮股动脉穿刺脑血管造影术后下肢深静脉血栓形成的影响 [J]. 现代医药卫生, 2015, (2): 275-277.

(上接第 185 页)

的术前教育 [J]. 实用护理杂志, 2000, 16 (2): 14-15

[3] 王成珍, 薛冬辉, 张戈. 流程化管理在经股动脉插管全脑血管 DSA 患者围术期护理中的应用 [J]. 江苏医药, 2018, 44(02):165-167.